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ජෛව පද්ධති තාක්ෂණවේදය II - A ව ාටස  
වුහගත ත නා ා ප්‍රශ්  පිළිතුරු 

1.  
(A)    

(i) A – Tipping bucket 
B - චුම්බකය 
C – Rain Counter     ල. 03X 3 = 9 
 

(ii) (1) වර්ෂාපතන තීව්‍රතාවය 
(2) වර්ෂාපතනය ලැබුණු කාල සීමාව     ල. 03X2 = 6 

  
 (B)  

(i) දෘෂය නන්වය = පස ේ නන ද්‍රවවල  ේකන්ධය (g)              ල. 01 
                              නියැදිසේ මුළු පරිමාව (cm3) 
                          = 400 g 
                            35 x 10 cm3                   ල. 01 

                                         = 1.14 gcm-3                   ල. 01 
 

(ii) ප  තද වී ඇති ප්‍රමායය දැනැැීමම/පප  ුලල ාාක මු්  වැීමම/ ඇති වවකාාය ිළිබබ  දල වදස ් 
ලබා ැැීමම ප පස ේ දරා සිටිය සැකි ජල ප්‍රමායය දැනැැීමම/.          ල. 06  
  

(iii) ප ක  විවරතාවය වැඩි වන වි/ දෘෂය නන්වය වු  ස..      ල. 01 
  

 
(C) 

(i) 1cm       X  50 m = 10 cm 
5m            ල. 03   
 

(ii) 1cm       X  40 m = 8 cm 
5m            ල. 03  

 
(iii) 1cm       X  30 m = 6 cm 

5m            ල. 03  
 

(iv)     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

A 

B 
ප්‍රධාන දම්වැ්  සර්ඛාව (AB) 10 cm දිැ/ නිර්මායය කිරීම = ල.03 

කවකටුව මගින් 8cm ලබාසැන A ල්ෂසේ තබා චාපය් ඇ  තිබීම = ල.03 

කවකටුව මගින් 6 cm ලබාසැන B ල්ෂසේ තබා චාපය් ඇ  තිබීම = ල.03 

 චාප සේදනය වූ ල්ෂය C සල  සැන ත්‍රිසකයයය නිර්මායය කිරීම = ල.03  

AB පාදය මත 5 cm දුරින් ලම්භක නිර්මායය   සා වවාය x,y චාප ඇඳීම = ල.03  

X, y චාප AB සර්ඛාව සේදනය වන ල්ෂ සදසකහි සි/ p සා q චාප ඇඳීම = ල.03 

ලම්භකය මත 2  cm ක දුරින් වැා ිබ   ලකුණු කර තිබීම = ල.03 

  

C x 

y 

p 

q 
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 (D) 
(i) (a) 20 0C    (b) දින 05  ල. 03 X 2 = 6 

 

(ii) (1) කැ් සියම් බයිකාබසන්ට්පCa(HCO3)2, මැග්නීමසියම් බයිකාබසන්ට් පMg(HCO3)2            ල. 03 X 2 = 6 

(2) CaSO4, MgSO4, Ca(NO3)2, Mg(NO3)2, CaCl2, MgCl2 ල. 03 X 2 = 6 
  

(iii) ජල  ාම්පලය ර් කරන්න ල. 03 X 1 = 3 
             

මුළු ලකුණු = 75 
2.  

(A)   
(i)  වග්නර ේථ විභාජක සරයපයය        ල. 03 

                  
(ii) (a) 121 0C,  (b) 1.05 kg/cm2 / 15 psi     (c) මිනි්ුල 20   ල. 03 X 1 = 9 

  
 

(B) 
(i)      මීප බද්ධය   ල. 03 

  
(ii) ( ේවාභාවිකව සැාරක ාාකය/ ා්තිම් මූල මණ්ඩලය් සනාමැති නි ා) සැාරක ාාකය/ වතිසර්ක 

මූල මණ්ඩලය් ලැබීම             ල. 03  
  

(iii) ජල  ාම්පලය ර් කරන්න ල. 03 X 1 = 3 
 

 
(C)   

i. RFID තා්ෂයය භාවිතය ල.3 X 1 = 3 
 

ii. (1) රි්ත සපාම්පය            (2) පසුර                       (3) රි්ත මානය                                ල. 3 X 3  = 9 
 
(D)  

i. ආසාර වපස් යාම වවම කිරීමප කුකු ම ේ  ැකසීම පසසු වීම ල.3 X 2 = 6 
 

ii. උණු ජලසේ ගි් වීම ල.3 X 1 = 3 
 

iii. ස ාස ේජ ේප මීට් සබය්  ේ   ල. 3 X 1  = 3 

 (E) 

(i) ආසාරසේ පවතින  ේවාභාවික එන් යිම වක්‍රිය කිරීමප පෘෂේ/ය මුලිළ/ ඇති ්රද්‍ර ීවවීන් විනාා වීමප වසාර 
වංශු වතර වාතය ඉව් කිරීමප වසාරසේ පරිමාව වු  කිරීම (ටින් කිරීම පසසු ස..) වහිතකර සුව  සා 
ර / සසේුලවන ර ායනික ඉව් කිරීමප ආසාරසේ වයනය සවන ේ වීම (සුළු වාසයන් තැම්බීම)  
 ල. 03 X2=6 
 

(ii) ඇ/මයි රය ල. 3 X 1 = 3 
 

(iii)  උණුසුම් වාත ධාරාව් කිරි බි ති සවත යැවීම    ල. 3 X 1 = 3 
 

(iv)  (1) Lactobacillus bulgaricus 
      Streptococcus lactis, Streptococcus thermophilus 
(2) Saccharomyces cerevisiae 

(3) Gluconobacter / Acetobacter aceti ල. 3 X 3  = 9
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(F)  

(i) වියළීම ප්‍රමාද නි ා ාේවන  ීඝ්‍රතාව සා දිීරර වර්ධනය වැඩි වීම නි ා  ස්  වව පැසැ වීම 
වර්ෂාපතනය ඇති කාලවල සිදු කල සනාසැකි වීම 
රාත්‍රී කාලසේ සිදු කල සනාසැකි වීම 
ශ්‍රම වවායතාව වැඩි වීම 
විාාල පරිමායසයන් සිදු කළ සනාසැකි වීම 
උෂේය්ව පාලනය් සිදු කල සනාසැකි වීම ල. 03 X2=6 
 

(ii) මැනිය සැකි - බරපවිශිෂේඨ ගුරු්වයප දිැප මෘදු සසය දැඩි බවප සපා්ස් වර්යය 

මැනිය සනාසැකි - වයනයප ාබ්ධයප සුව  ල. 03 X2=6 
 
    මුළු ලකුණු 75 

3.  
(A)  

(i) සරා/ස./රය ල. 3 X 1 = 3 
 

(ii) PTO දණ්ඩ ප ජව ැනු දණ්ඩ ල. 3 X 1 = 3 
 

(iii) කුඹුසර් ව්  මර්ධනය   සා ව්  නාාක සයදීම ල. 3 X 1 = 3 
 

(iv) සසාඳින් ස යදා වියළා ැබඩා කිරීම ප භ්‍රමයය වන සකා/ ේ   සා  ේසන්සක සත්  සයදීමප කැීම ගිය 
සකා/ ේ වල/ වළු් සකා/ ේ  වි කිරීම ප උපකරය ැබඩා වැ ේස න් ිළන්සනන් ආර්ෂා කිරීම 

 ල. 3 X 2 = 6 

(B)  
(i) (1) ශාලම සා පසලයයම වාහිීම පරමායය 

(2) මෘදු ේථර ශ ල  ංඛ්යාව 

(3) ශ ල බි්තිසේ නනකම    ල. 3 X 3  = 9 

        
(ii)    1500 kg/m-3           ල. 3 X 1 = 3 
 

(iii)  (1)  ම්ීඩක ප්‍රභලතාව  
(2) ආතන්ය පරභලතාව 
(3) විරූපය පරභලතාව 
 (4) නමය ප්‍රභලතාව                                                                                                      ල. 3 X 3  = 9 

 
(C)  

(i) (1) කටුව ඉව් කිරීම 
(2) කුරුට්/ ඉව් කිරීම 

(3) වියීරම    ල. 3 X 3  = 9  
 

(ii) න/න උණු ජලසේ මි. 1 ½ ් පමය ගි් වා තැබීම 

 88 -93 0C වතර උෂේය්වසේ පවතින වාෂේප වල/ මිනි්ුල 5 ක පමය කාලය් නිරාවරයය කිරීම 

  ල. 3 X 2  = 6  
 

(iii) Salmonella වැනි වහිතකර බැ්ීරියාවල ක්‍රියාකාරී්වය නිසාේධනය කිරීම                   ල. 3 X 1 = 3 

 
(D)   

(i) 1   22x 0.7 x 0.7  x 5              = 3.85 m3  

           7 x 2 

2. 1.4 x 2 x 5              = 14 m3 

3.  ේකන්ධය = නන්වය x පරිමාව  1.208 kg/m3    x 17.85 m3   = 21.56 kg 
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(ii) mc θ  = 21.56 kg x 1.005 kJ/kg.oC x 1  oC  = 21.67 kJ 

 

(iii) 230/460 =.5 A 
 

(iv) P = VI = 230x.5 = 115 Js -1 
 

(v) VIT = 21.67 kJ 

         T = 21.67 x 1000  J                = ත්පර 188.43  = විනාඩි 3.14  

                115                                  ල. 3 X 7  = 21 

 

       මුළු ලකුණු 75 
 
 

4.  
(A) 

(i) (a) පරිපාලනමය ක්‍රියාමාර්ැ  
(b) වික් පප ආසද්ාක භාවිතය                                                                                     ල. 03 X 2=6 
 

(ii) ව්වැසුම්ප ආර්ිත හි ේවැසුම් ප පා වැසුම්ප ඇ ේ පළ නා ප මුඛ ආවරය  ල. 03 X 1=3 
(B)  

(i) (1) ඡද ශුකිය 2ප3 ් පමය සම්රූ වව ේථාව 
(2) ම්  කිනි්තක ම්  වලින් 2ප3 ් සසය ½ ් ිළී තිබීම සා මුදුසන් ඇති ම්  සපාසසාට්ටු සල  තිබීම 
(3) ම්  සපාසසාට්ටුව විවෘත වීම/ ආ න්න වව ේථාව 

(4) පුෂේප මංජරිසේ සදවන වලසේ මංඩල පුෂේිළකාවල පරාැධානි පැසැදිලි වව ේථාව       ල. 3 X 4= 12  
   

(ii) (1) NaOCl 
(2) සි් වර් තසයය ් සෆේට් 

(3) pH වැය වු  කිරීම   සා  ල. 3 X 3= 9 

(C)  
(i) ආසාරය/ ැත සැකි සියළු ප්‍රමායසේ සැඩ, වර්ය,ප්‍රමාය  ඇති ාාක සයාදා ැැීමම 

වැ්  සල  වැසවන සබයැ සයාදා ැැීමම 
භූමිය උපරිම සල  උපසයයගී කර ැැීමම 

සබයැ කෘමි, සරයැ, පලිසබයධ ප්‍රතිසරයී  වීම ල. 2 X 2= 04
                                                                                                                 

(ii) ා්තිය - දිගු කාලය් භාවිත කල සැකිය ප ේවයංක්‍රීයව නඩ්ුලව සිදු ස.ප පාරි රික ැැ/ළු වවම ස.. 
දුර්වලතා - කාර්ය්ෂමතාව කාලගුණික ත්්ව වනුව සවන ේ ස.ප මූලික වියදම වධිකයප පුහුණු ශ්‍රමය 
සා යටිතල පසසුකම් වවාය ස.ප ා්තිය ැබඩා කිරීම   සා පුයරාසරයපයය කළ සැකි බැ/රි වවාය 
ස.. 
 ල. 03 X 2=06  

(iii) a  - භූ ජල ත්්වය පරී්ෂා කරන ලි  
b - ්ෂරයය වන ද්‍රවය එ් ැස ේ කරන නල 
c - ිළ/වන මීස්න් වායුව එ් ැස ේ කරන නලය 

d - සු ංහිත නන වපද්‍රවය                                                                                      ල. 01 X 4= 04 
 

(iv) මානව ස යඛයය/, පරි රය/, උපද්‍රව ඇතිකරයිප  ාම්ප්‍රදායික වපද්‍රවය කළමනාකරය ්‍රමස.ද 

භාවිතසයන් කලමනාකරයය කල සනාසැකි ස..                                                             ල. 02 X 2= 04 
 

(D)  
(i) සවළ පළ පව්නා වයාපාරික වව ේථා සනානා ැැීමම/ප  ම්ප් සා සවළ පළ වව ේථා ඇසුරින් වඩා් 

උචිත වයාපාරික වව ේථා ඇසුරින් වඩා් උචිත වයාපාරික වව ේථාව තීරයය කිරීම/ප සවළ පළ 
සතාරුලරු ආශ්‍රසයන් වඩා්ම උචිත වයාපාරය නිාේචය කිරීම/ප තරැකරුවන් සනානා ැැීමම මගින් 

 ාර්ථකව තරඟකාරී්වය/ මුහුය දීම/                                                                                ල. 03 X 2=6 
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(ii)    සවළ පළ ධාරිතාවප ප්නා සවළ පළප සවළ පසළහි පවතින තරැකාරී්වයප වසප්ිත 

නිෂේපාදනය   සා පවතින ඉ් ුසම්  ේවභාවයප ලබාැත සැකි සවළ සපාලප සබදා සැරීසම් මාර්ැවල 

 ේවභාවයප මිසලහි සැසිරීමප පාරිසභයගික සැසිරීම                                                                  ල. 03 X 2=6
  

(iii)   නිරී්ෂය -  CCTV දර්ාන, වීඩිසයය දර්ාන 
   මී්ෂය - සපෞද්ැලික  ම්මුඛ  ාකච්ඡා, ප්‍රාේනාවලි, දුරකථන  ාකච්ඡා, වීදි  ම්මුඛ  ාකච්ඡා,  

කණ්ඩායම්  ම්මුඛ  ාකච්ඡා 
 ල. 03 X 2=6 
 
(E)  

(i) මීදුම් ආකාර ජල පැතිරුම් සයාදාැැීමම (Overhead spraying or mist system)           ල. 03 X 1=3 
 

(ii) දිීරර සරයැ වයාපත වීම  ල. 03 X 1=3 
 

(iii) දිීරර නාාක වලින් ප්‍රතිකාර කළ බීජ සයාදාැැීමමප ැැළසපන කාලාන්තර වලදී දිීරර නාාක 

සබයැය/ සයදීමප වැා බනාන්  ස මාධයය දිීරර නාාක සයාදා ූරර්ව ප්‍රතිකර්මනය.          ල. 03 X 1=3 
  

     මුළු ලකුණු 75 


